

69年过去了,战犯被钉在了历史的耻辱柱上,但留给夏淑琴老人的,却是永远抹不去的惨痛记忆。每每回想起那一天,老人总是会哭泣:“就在一个上午,一下子就没了七口——就一个上午啊。”

伤痛未平,1998年,日本亚细亚大学教授东中野修和同为日本自由史观会成员的松村俊夫却在老人伤口上撒了把盐:他们否认夏淑琴等是南京大屠杀的幸存者,并指其编造事实。夏淑琴就此在中国国内法院提起侵犯名誉权诉讼。没想到对方倒打一耙,在东京地方法院起诉,要求确认夏淑琴在中国法院的起诉事实“不存在”。夏淑琴随后委托日本律师提出反诉。

一个案件变成了“连环”案件,7月1日,“夏淑琴东京案”在东京地方法院公开开庭审理。让人始料未及的是,原告日本教授东中野修和委托的代理律师在庭审中突然申请撤诉,成为闹剧。

昨天,记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆朱成山馆长处了解到:夏淑琴南京案也即将开庭,且胜诉可能性很大。

南京大屠杀受害者首次在中国法院对日本右翼者提起诉讼,朱成山表示

# 夏淑琴南京起诉案很可能胜诉

1937年发生在南京夏家的惨剧,被当时在南京的西方人士马吉拍下了录像;而著名的《拉贝日记》也记载了这一事件。战后,这些作为证据用于南京审判日本战犯的军事法庭上。1947年,在南京国民政府审判战犯军事法庭对日本战犯的判决中,以判决书的形式确认了发生在夏家的惨案。

从那时起,夏淑琴开始成为活着的历史证人。

【记忆】

## 我是死人堆里爬出来的

1937年12月13日,约有30个日本士兵出现在南京中华门东新路口5号。

听见门外用脚踏门的声音,夏淑琴的祖母慌忙地将她和她的大姐、二姐以及四妹藏到被窝里。紧接着,她家的门被日本兵踹开了。

躲在棉被里的夏淑琴,黑暗中只听到一阵急促的枪声和亲人的痛苦惨叫。随后,她们四姐妹所躲藏的被子被日本兵掀开了。只有8岁的夏淑琴,眼睁睁地看着日本鬼子举起刺刀向她们姐妹几个捅了过来,随后,身中三刀的她失去知觉昏死过去。

不知过了多久,夏淑琴醒来了,祖父母、大姐、二姐、父亲、母亲、尚在襁褓中的小妹妹全死了,只有她和年仅4岁的妹妹还活着。两个小孩子仅靠家中一点剩余的锅巴充饥,艰难地生存了14天。

【愤怒】

## 他们为什么要这么说?

1998年,日本亚细亚大学教授东中野修和同为日本自由史观会成员的松村俊夫,分别通过日本展转社出版了两本书:《南京大屠杀的彻底检视》、《南京大屠杀的大疑问》。在书中,夏淑琴、李秀英等人被描述成了“假证人”,作者更指夏淑琴是“故意编造事实,欺世盗名”、“其证词是某个人在某个时间里想象出来的”,他们“只是被政府特意培育成那样”。而南京大屠杀,更被描述成“二十世纪最大的谎言”。

“为什么他们要这么说?”夏淑琴老人至今仍想不明白。

2000年,为了捍卫自己的名誉权和中国人的尊严,夏淑琴在南京以侵害名誉权为由,起诉了日本人松村俊夫和东中野修和。要求松村俊夫、东中野修和立即停止对她的侵害行为,在中日两国各主要报纸上赔礼道歉,赔偿人民币80万元。



夏淑琴老人走出南京玄武区人民法院 资料图片

## 5组铁证

1

夏淑琴的悲惨经历被当时南京红十字会国际委员会主席、南京安全区国际委员会委员、美国牧师马吉用摄影机记录下来,并载入有关文献;

2

在著名的《拉贝日记》中也有关于夏家遭遇的记载;

3

远东法庭审判战犯的资料;

4

国内外研究南京大屠杀历史的专家的研究成果;

5

证人证言、夏淑琴的身份资料。

## 南京起诉开先例 玄武区法院可能下月开庭

夏淑琴在南京起诉松村俊夫和东中野修和,据了解,这是南京大屠杀受害者首次在中国法院对日本右翼者提起的诉讼。有关专家表示,这例案件意义极为重大,以往不管是南京大屠杀、日本细菌战的中国受害者,还是中国劳工受害者,起诉地大都是日本,这给中国受害者的维权带来了很大的困难。涉及二战期间的民事起诉按照国际惯例是可以在中国进行的,夏淑琴案子在国内审理为中国人就二战期间的维权开辟了新的领域。

2004年,被告没有出现在南京的法庭上,南京的起诉至今未判。目前,该案件已转由玄武区人民法院受理。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山说:“夏淑琴诉讼案的实质,其实就是肯定还是否定南京大屠杀历史真相的较量。夏淑琴作为南京大屠杀幸存的证人,具有典型性,在中国、日本等国家和地区具有广泛的影响。松村俊夫和东中野修和妄图通过否定夏淑琴的证人证言,从而否定南京大屠杀的历史。这不仅给老人造成新的伤害,也构成了对受害的中国人民感情的新的伤害,构成了对中日两国人民面向未来建设长期和平友好事业的新的伤害。”

不过,对于这起“夏淑琴南京案”,朱馆长非常有信心:“这起案件近期将会作出判决,我们有充足的证据,胜诉可能性很大!”



朱成山 快报记者 赵杰 摄

据了解,“夏淑琴南京案”有可能下月开庭审理。

快报记者 毛丽萍

——【相关新闻】——

## 涉及大屠杀的五宗案件进展

昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山向记者介绍了关于涉及“大屠杀”五宗案子的进展情况。

### 一、东史郎案件

情况:一审、二审、三审败诉。

### 二、李秀英前案(慰安妇、劳工案、重庆大轰炸等诉讼)

情况:一审、二审败诉,三审最高法院尚未宣判。

### 三、李秀英后案(即诉讼松村俊夫名誉侵权案)

情况:一审、二审、三审全部胜诉,这是迄今为止中国受害者起诉日本右翼分子否定南京大屠杀案的首场胜诉。

### 四、百人斩案

情况:一审、二审胜诉,三审尚未宣判。

### 五、夏淑琴案

南京:夏淑琴告日本两作者一案,尚未开庭。

日本:两作者反告夏淑琴,夏赴东京应诉,开庭审理中,对方撤诉。

夏淑琴反诉案,东京9月22日开庭。

## 幸存者人数骤减 抢救历史见证人!

1987年,南京大屠杀幸存者有1756名;

1997年,南京大屠杀幸存者有1200多名;

2006年,南京大屠杀幸存者还有400多名……

日前,南京大屠杀幸存者援助会展开了“抢救老人”行动。昨天,为纪念中国人民抗日战争爆发69周年,该幸存者援助会顶着烈日,走访了薛礼祥、周绍华、周秀华等幸存者,给他们送去了夏日的问候。

昨天下午2:30,记者跟随南京大屠杀幸存者援助会来到南京锁金六村周绍华的家。

周绍华、周秀华是一对夫妻,前者87岁,后者82岁。回忆起1937年的经历,老人不住叹息:日军侵占南京时,我家住在城西太平苑5号,家有母亲周吴氏,姐姐周秀兰,哥哥周绍

荣和我。我们全家逃难到了鼓楼二条巷金银街难民区,住进美国人的空房子里。

日军南京大屠杀期间,我看见在金陵女子大学附近的长巷里有两个日本兵各执军刀,把一个中国年轻人的衣服脱光后,用刀在他身上乱砍。还有一次,在汉口路,日本兵抓来一批男人,逐个检查他们的帽箍印子,如果有就把他当作中国兵带走枪毙。我那时17岁,也被日本兵检查过。我在金银街,距鼓楼高坡大约100米处被日军抓差,我趁其不注意,跑进一片树林里躲起来,没有被抓住。

昨天,同为大屠杀幸存者、又是南京大屠杀幸存者援助协会会长的秦泰深有感触。他说:“这些幸存者都是历史‘活证人’。他们的存在对社会,对历史都是有帮助的。”快报记者 毛丽萍



大屠杀幸存者薛礼祥



大屠杀幸存者周秀华



大屠杀幸存者周绍华(右)快报记者 赵杰 摄